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2020年春季线上教学效果检测九年级试题卷

数   学
时量：120分钟　　　满分：120分

一、选择题（本大题共8个小题，每题4个选项中只有一个符合题意，答对得3分，共24分）

1．某景点去年接待海内外游[image: image256.png]


客共688000人次，该数据用科学记数法表示为（  　 ）
A．68.8×104      

B．0.688×106     

C．6.88×105          
D．6.88×106

2[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




．如图，BD∥EF，AE与BD交于点C，∠B=30°，∠A=75°，则∠E的度数为（　　）　
[image: image231.png]


A．135°
　　　



B．125°

C．105°


D．115°
3．在数轴上，点A，B在原点O的两侧，分别表示数
[image: image3.wmf]a

，2，将点A向右平移1个单位长度，得到点C．若CO=BO，则a的值为（    ）
A．
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B．
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C．
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4．如果分式
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的值为0，那么
[image: image9.wmf]x

的值为（　　）
A．
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B．
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C．
[image: image12.wmf]3
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或
[image: image13.wmf]3




D．3或0[来源:学科网ZXXK]
5．小明同学对数据26，36，46，5■，52进行统计分析，发现其中一个两位数的个位数字被黑水涂污看不到了，则计算结果与被涂污数字无关的是（　　　）
A．平均数


B．标准差


C．方差



D．中位数

[image: image232.png]


6．在同一坐标系中，二次函数
[image: image14.wmf]bx
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与一次函数
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的图象可能是（    ）
[image: image233.jpg]3



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A                   B                C                  D
7．如图是由四个相同的小正方体堆成的物体，它的主视图是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



[image: image234.png]


8．下面摆放的图案，从第二个起，每个都是前一个按顺时针方向旋转90°得到，第2020个图案中箭头的指向是（　　）
A．上方  


B．左方
C．下方  

　
D．右方
二、填空题（本大题共8个小题，每小题3分，共24分）[来源:学。科。网Z。X。X。K]
9．分解因式：
[image: image18.wmf]x
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10．数据2，7，5，7，9的众数、中位数、平均数分别是_____、　　　、　　　．
[image: image235.png]


11．若关于
[image: image19.wmf]x

的一元二次方程
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有两个实数根，
则k的取值范围是　　　　　　．

[image: image236.png]


12．如图，D、E分别是△ABC边AB，AC上的点，∠ADE＝∠ACB，
若AD＝2，[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




AB＝6，AC＝4，则AE的长是　　　　．

13．如图，在△ABC中，CA=CB=4，
[image: image22.wmf]C

cos

=
[image: image23.wmf]4

1

，则
[image: image24.wmf]B

sin

的值为　　　．　

[image: image237.png]


14．二次函数
[image: image25.wmf]c
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的部分图象如图所示，有以下结论：

①
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,其中错误结论的序号是　　　．
15．《九章算术》是我国古代内容极为丰富的数学名著，书中有如下问题：“今有善行者行一百步，不善行者行六十步．今不善行者先行一百步，善行者追之，问几何步及之？“其意思为：速度快的人走100步，速度慢的人只走60步，现速度慢的人先走100步，速度快的人去追赶，则速度快的人要走　　     步才能追到速度慢的人．　
16．已知有理数
[image: image31.wmf]1
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，我们把
[image: image32.wmf]1

1

a

-

称为
[image: image33.wmf]a

的差倒数，如：2的差倒数是
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的差倒数是
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的差倒数，
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是
[image: image41.wmf]2
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的差倒数，
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的差倒数……依此类推，那么
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的值是　　　　　．

三、（本题共2个小题，每小题5分，共10分）

17．计算：
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18．解不等式组：
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四、（本题共2个小题，每小题6分，共1[image: image48.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




2分）

19．先化简，再求值：
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，其中
[image: image50.wmf]3
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20．如图所示是我国古代城市用以滞洪或分洪系统的局部截面原理图，图中OP为下水管道口直径，OB为可绕转轴O自由转动的阀门．平时阀门被管道中排出的水冲开，可排出城市污水；当河水上涨时，阀门会因河水压迫而关闭，以防河水倒灌入城中．若阀门的直径O[image: image51.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




B=OP=100cm，OA为检修时阀门开启的位置，且OA=OB．
（1）直接写出阀门被下水道的水冲开与被河水关闭过程中∠POB的取值范围；（2分）
[image: image238.png]


（2）为了观测水位，当下水道的水冲开阀门到达OB位置时，在点A处测得俯角∠CAB=67.5°，若此时点B恰好与下水道的水平面齐平，求此时下水道内水的深度．（结果保留小数点后一位）（
[image: image52.wmf]41

.
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=

，sin67.5°=0.92，cos67.5°=0.38，sin22.5°=0.38，cos22.5°=0.92）（4分）
五、（本题共2个小题，每小题7分，共[image: image53.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




14分）

21．为了解某中学学生课余生活情况，对喜爱看课外书、体育活动、看电视、社会实践四个方面的人数进行调查统计．现从该校随机抽取
[image: image54.wmf]n

名学生作为样本，采用问卷调查的方法收集数据（参与问卷调查的每名学生只能选择其中一项）．并根据调查得到的数据绘制成了如图所示的两幅不完整的统计图．由图中提供的信息，解答下列问题：
（1）求
[image: image55.wmf]n

的值；（2分）

（2）若该校学生共有1200人，试估计该校喜爱看电视的学生人数；（2分）

（3）若调查到喜爱体育活动的4名学生中有3名男生和1名女生，现从这4名学生中任意抽取2名学生，求恰好抽到2名男生的概率．（3分）

[image: image56.jpg](LN=RETZ)
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[来源:Zxxk.Com]
22．如图，A为反比例函数
[image: image57.wmf]x
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 (其中
[image: image58.wmf]0
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)图像上的一点，在x轴正半轴上有一点B，OB=4，连接OA，AB．且OA =AB=
[image: image59.wmf]10

2

．
（1）求
[image: image60.wmf]k

的值；（3分）
[image: image239.png]


（2）过点B作BC⊥ OB，交反比例函数
[image: image61.wmf]x

k

y

=

 (其中k>0)的图像于点C，连接OC交AB于点D，求
[image: image62.wmf]DB

AD

的值．（4分）
六、（本题共2个小题，每小题8分，共16分）

[image: image240.png]


23．如图，直线
[image: image63.wmf]l

与⊙O相离，
[image: image64.wmf]OAl

^

于点
[image: image65.wmf]A

，与⊙O相交于点
[image: image66.wmf]P

，
[image: image67.wmf]5
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=

．
[image: image68.wmf]C

是直线
[image: image69.wmf]l

上一点，连结
[image: image70.wmf]CP

并延长交⊙O[image: image71.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




于另一点
[image: image72.wmf]B

，且
[image: image73.wmf]ABAC

=

．
（1）求证：
[image: image74.wmf]AB

是⊙O的切线；（4分）
（2）若⊙O的半径为3，求线段
[image: image75.wmf]BP

的长．（4分）
24．某水果店购进一批优质水果，进价为10元/千克，售价不低于15元/千克，且不超过40元/千克，根据销售情况，发现该水果在一天内的销售量
[image: image76.wmf]y

（千克）与该天的售价
[image: image77.wmf]x

（元/千克）之间的数量满足如下表所示的一次函数关系。
	销售量y（千克）
	…
	32.5
	35
	35.5
	38
	…

	售价x（元/千克）
	…
	27.5
	25
	24.5
	22
	…


（1）某天这种水果售价为28元/千克，求当天该水果的销售量；（4分）
（2）设某天销售这种水果获利
[image: image78.wmf]m

元，写出
[image: image79.wmf]m

与售价
[image: image80.wmf]x

之间的函数关系式。如果水果店这天获利400元，那么这天该水果的售价为多少元？（4分）
七、（本题共2个小题，每小题10分，共20分）

25．如图1，在正方形ABCD中，点E是AB边上的一个动点（点E与点A，B不重合），连接CE，过点B作BF⊥CE于点G，交AD于点F．
（1）求证：△ABF≌△BCE；（3分）
（2）如图2，当点E运动到AB中点时，连接DG，求证：DC＝DG；（4分）
[image: image241.png]


（3）如图3，在（2）的条件下，过点C作CM⊥DG于点H，分别交AD，BF于点M，N，求
[image: image81.wmf]NH

MN

的值．（3分）[来源:学科网]
26．如图，抛物线
[image: image82.wmf]4
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[image: image83.wmf]x

轴于A
[image: image84.wmf](

)

0

,

3

-

，B
[image: image85.wmf](
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4

两点，与y轴交于点C，连接AC，BC．点P是第一象限内抛物线上的一个动点，点P的横坐标为m．
（1）求此抛物线的表达式；（3分）
（2）过点P作PM⊥x轴，垂足为点M，PM交BC于点Q．试探究点P在运动过程中[image: image86.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，是否存在这样的点Q，使得以A，C，Q为顶点的三角形是等腰三角形．若存在，请求出此时点Q的坐标，若不存在，请说明理由；（4分）
（3）过点P作PN⊥BC，垂足为点N．请用含m的代数式表示线段PN的长，并求出当m为何值时PN有最大值[image: image87.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，最大值是多少？（3分）
[image: image242.png]



[来源:Z,xx,k.Com]
九年级数学
选择题：CCAB；DCAB；

二、填空题：9．
[image: image88.wmf](
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[image: image91.wmf]4
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三、17．解：原式=
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（每步1分）

18．解：由①[image: image94.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




得：[image: image95.png]


，由②得：[image: image96.png]


，（各2分）其解集为[image: image97.png]-2<x 53



．（5分）
四、19．解：原式＝
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)

(

)

2

2

1

1

2

2

+

=

+

-

´

-

+

a

a

a

a

a

a

a

，（5分）当
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20．解：（1）阀门被下水道的水冲开与被河水关闭过程中∠POB的取值范围为0°[image: image101.png]


∠POB[image: image102.png]


90°；（2）[image: image103.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




过点B作BE
[image: image104.wmf]^

OP于E，∵∠CAB=67.5°，∴∠BAO=22.5°，∵OA=OB，∴∠BAO=∠ABO=22.5°，∴∠BOP=45°，∵OB=100cm，∴OE=
[image: image105.wmf]2

2

OB=50
[image: image106.wmf]2

cm，∴PE=OP[image: image107.png]


OE=100[image: image108.png]


50
[image: image109.wmf]2

≈29.5cm，
答：此时下水道内水的深度约为29.5cm．
五、21．解：（1）
[image: image110.wmf]50
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；（2分）

（2）样本中喜爱看电视的人数为
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[image: image243.jpg]


所以估计该校喜爱看电视的学生人数为240人；（4分）

（3）画树状图为：共有12种等可能的结果数，（6分）其中恰好抽到2名男生的结果数为6，所以恰好抽到2名男生的概率＝
[image: image113.wmf]2
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．（7分）

22．解：（1）过点A作AE⊥OB于E．∵ OA=AB=
[image: image114.wmf]10
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[image: image115.wmf]2
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[image: image244.jpg]


（1分） 在Rt△OAE中，AE=
[image: image116.wmf]6
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[image: image117.wmf](
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∵点A是
[image: image118.wmf]x
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图像上的点，∴ 6=
[image: image119.wmf]2
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，解得：
[image: image120.wmf]12
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．（3分）
（2）记AE与OC的交点为F．∵OB=4且BC⊥OB，点C的
横坐标为4，又∵点C为[image: image121.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





[image: image122.wmf]x
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图像上的点，∴点C的坐标为(4，3)，∴BC=3. （4分）设直线OC的表达式
[image: image123.wmf]mx
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，将C(4，3)代入可得
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，∴直线OC的表达式
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，∵AE⊥OB，OE=2，∴点F的横坐标为2．将x=2代入可得
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[image: image127.wmf]2
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[image: image128.wmf]2
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∴
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六、23．证明：（1）连接
[image: image130.wmf]OB
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[image: image245.png]


（2）解：由（1）知：
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24．解：（1）设该一次函数解析式为
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∴售价为28元/千克时，当天该水果的销售量为32千克．
（2）由题易知
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，所以这天水果的售价为20元．
七、25．（1）证明：∵BF⊥CE，∴∠CGB＝90°，∴∠GCB+∠CBG＝90，（1分）

∵四边形ABCD是正方形，∴∠CBE＝∠A＝90°，BC＝AB，（2分）∴∠FBA+∠CBG＝90，∴∠GCB＝∠FBA，∴△ABF≌△BCE（ASA）；（3分）
（2）证明：如图2，过点D作DQ⊥CE于Q，设AB＝CD＝BC＝2a，∵点E是AB的中点，
∴EA＝EB＝
[image: image180.wmf]2
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AB＝a，∴CE＝
[image: image181.wmf]5

a，（4分）在Rt△CEB中，得BG•CE＝CB•EB，
∴BG＝[image: image182.png]25



a，∴CG＝
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，（5分）∵∠DCE+∠BCE＝90°，

∠CBF+∠BCE＝90°，∴∠DCE＝∠CBF，∵CD＝BC，∠CQD＝∠CGB＝90°，

∴△CQD≌△BGC（AAS），（6分）∴CQ＝BG＝[image: image184.png]25



a，∴GQ＝CG﹣CQ＝[image: image185.png]25



a＝CQ，

∵DQ＝DQ，∠CQD＝∠GQD＝90°，∴△DGQ≌△DCQ（SAS），∴CD＝GD；（7分）
（3）解：如图3，过点D作DQ⊥CE于Q，S△CDG＝[image: image186.png]


CG•DQ＝[image: image187.png]


CH•DG，∴CH＝[image: image188.png]CG-DQ
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＝[image: image189.png]


a，在Rt△CHD中，CD＝2a，∴DH＝[image: image190.png]


＝[image: image191.png]


a，∵∠MDH+∠HDC＝90°，∠HCD+∠HDC＝90°，∴∠MDH＝∠HCD，∴△CHD∽△DHM，∴
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，∴HM＝[image: image193.png]


a，（9分）在Rt△CHG中，CG＝[image: image194.png]45



a，CH＝[image: image195.png]


a，∴GH＝[image: image196.png]


＝[image: image197.png]


a，

∵∠NGH+∠CGH＝90°，∠HCG+∠CGH＝90°，∴∠NGH＝∠HCG，∴△N GH∽△GCH，
∴[image: image198.png]Hi_HG
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，∴HN＝[image: image199.png]HG?
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＝[image: image200.png]


a，∴MN＝HM﹣HN＝[image: image201.png]


a，∴[image: image202.png]
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（10分）
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26．解：（1）由二次函数交点式表达式得：
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（2）存在，理由如下[image: image208.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




：
由（1）知：点A、B、C的坐标分别为
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，∠OCB＝∠OBC＝45°，求得直线BC的解析式为：
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①，直线AC的表达式为：
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，直线AC中垂线的表达式为：
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②，（4分）
①当AC＝AQ时，如图，则AC＝AQ＝5，设：QM＝MB＝n，则AM＝7﹣n，

由勾股定理得：（7﹣n）2+n2＝25，解得：n＝3或4（舍去4），故点Q（1，3）；（5分）
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②当AC＝CQ时，如图，

CQ＝5，则BQ＝BC﹣CQ＝4
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③当CQ＝AQ时，联立①②并解得：x＝
[image: image219.wmf]2

25

（舍去）；
故点Q的坐标为：Q
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（3）设点P
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＜0，∴PN有最大值，当m＝
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